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A kis emberek ellen,
Hogy az uralkodó kormányrendszer 

„rry céljaiban, mint törekvéseiben haza­
fiadon és nemzetellenes, annak legkidltóbb 
bizonyitéka az a lelketlen merevség, mely- 
lyel ez a rendszer minden javaslatot és moz­
galmat elutasít, mely a kis egzisztenciák 
hathatós védelmét célozza.

Az alsó néposztályok megmentése 
és oltalma Magyarországon ezidőszerint 
a legfontosabb államérdek. Mikép a múlt 
század 40 es éveiben a nemzeti vagyono- 
sodás alapjainak lerakása és a nemzeti 
öntudat fejlesztése képezték a legfonto­
sabb feladatokat, melyeknek megoldásával 
az ország legnagyobb vezérférfiai foglal­
koztak, úgy most a XX-ik század elején 
a kis birtok, kis ipar és kis kereskedelem 
megmentése és védelme képezi a törvény­
hozási alkotások elsőrendű és mérhetetlen 
fontosságú feladatát.

És mikép akkor az igazi hazaíiság- 
nak ismertető jele volt az a politika, mely 
úgy a közgazdasági, mint a társadalmi 
téren az országot európai színvonalra 
emelni törekedett azon eszmék szerint, 
melyeknek Széchenyi István gróf volt a 
zászlóvivője, úgy most is hazájokat sze­
rető, igaz magyar embereknek csak azo­
kat tarthatjuk, a kik az alsó néposztályok

érdekeit legfontosabb állami feladatoknak 
tekintik és azoknak védelmét politikai és 
társadalmi tevékenységük központjává 
teszik.

Hogy nem elfogultan határoztuk meg 
az ezidőszerint! hazafiul tevékenységnek 
ezt a kritériumát, arra nézve nem kell 
néppárti politikusoknak a véleményeire 
hivatkoznunk, hanem idézhetünk egy olyan 
tekintélyt, a ki előtt a liberalizmusnak 
meg kell hajolnia, mert hiszen a magáé­
nak vallotta őt. A boldogult Horánszky 
Nándor szepsi-i programmbeszédében, tehát 
már akkortájt, mikor bizonyos volt róla, 
hogy kereskedelmi miniszterré fog kine­
veztetni, a leghatározottabban kijelentette: 
’hogy a kisbirtokos pusztulását sem a 
magyarság, sem a népesség, sem a mun­
kás kéz, sem a honvédelem, sem pedig 
a szocializmus izgatásai tekintetéből ösz- 
szetett kézzel nem nézhetjük.« Hasonló­
képen nyilatkozott a kisipar és a kis ke­
reskedelem védelméről.

Helyes magyar politika tehát ezidő­
szerint csak az lehet, mely az alsó nép­
osztályok megmentésére törekszik, a ren­
delkezésünkre álló összes állami és tár­
sadalmi erők felhasználásával.

Ilyen a néppárt politikája, de nem 
ilyen az uralkodó kormányrendszeré. Ihol 
a bizonyítékok.

A költségvetési vita alatt a néppárt 
a sok fontos határozati javaslat között, 
benyújtott egyet az uzsora meggátlásáról, 
egy másikat pedig a foglalásmentes ingó 
és ingatlan tárgyakról. A liberális párt­
kormánynak az egyik javaslat sem kellett. 
Talán rosszak voltak e javaslatok ? Az 
igazságügyi miniszter nem habozott ki­
jelenteni, hogy jogos követelés a tudat­
lanok és gyengék védelme, a kik oly 
sokszor áldozatul esnek az élelmes csa­
lárdságnak, meg is Ígérte, hogy a keres­
kedelmi és a telekkönyvi törvény reví­
ziójánál az uzsora ellen uj intézkedéseket 
vesz fel a törvénybe, de azt, hogy az 
uzsora kiirtására külön törvény alkottas­
sák, a miniszter a leghatározottabban 
megtagadta. Különösen a terményuzsora 
ellen kért védelem találkozott nagy visz- 
szatetszéssel a miniszternél, a ki ebben a 
kérdésben is a kormány álláspontját kép­
viseli.

Ő nem akar — úgymond — osztály­
szolgálatba állani. Minden bizonynyal osz­
tályszolgálat lenne minden olyan törvény- 
alkotás, mely a gazdának a termény­
uzsorások ellen oltalmat nyújtana. De 
nem látjuk be, miért fél a kormány az 
osztályszolgálattól, hiszen a társadalom 
osztályokra van feltagolva és minden osz­
tálynak külön érdekei vannak, melyeket
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Jankó a muzsikus.
Irta: Sienkicwicac Henrik.

Mint sovány és vézna gyerek jött e világra.
A születésénél jelenlévő koma-asszonyok csóvál- I 
ták lejeiket az anya és a fin fölött. Simonné, a 
kovácsasszony, a ki legokosabb volt köztük, kezdé 
a beteg anyát vigasztalni:

— Gyújtson szentelt gyertyát — moudá — 
már magából semmi sem lesz, komámasszony; 
készüljön a másvilágra és küldjön papért, hogy 
vétkei megbocsátassauak.

— Bizony ! — inondá egy másik — és a 
gyermeket mindjárt kell megkeresztelni, az még 
a papot sem képes bevárni.

Ezt mondván, meggyujtotta a szentelt gyer­
tyát és vevéu a gyereket, leöntötte vízzel, hogy 
sírva fakadt és mondá :

János, én téged keresztellek az Atyá­
nak és Fiúnak és Szentlélek nevében — és hozzá 
teve — most pedig keresztény lélek, menj a 
ahonnan jöttél. Amen.

Csakhogy a keresztény léleknek semmi 
kedve sem volt kiköltözködni a beteges testből

oda, a honnan jött, hanem kezdett mózgolódni és 
sírni, ámbár olyan gyengén, hogy a jelenlevő 
komák mondák: „azt hinné az ember, hogy 
valami kis macska rí!“

Kiküldöttek papért is, eljött, elvégezte a 
dolgát, elment: a beteg anya jobban kezdte ma­
gát érezni. Egy hét múlva kiment a munkások­
kal dolgozni. A fiú alig szuszogott, hanem szu­
szogott mégis; csak négy éves korában lett kissé 
egészségesebb és úgy érte el életének tizedik 
esztendejét.

Sovány volt mindig és beesett arczu : csak 
nagy, sötét szemeivel nézett szépen, nézett, mintha 
a messze távolban valamit keresett volna. Télen 
át mindig a kemence mellett ült és csendesen sirt 
a hidegtől és éhségtől; mert az anyjának rende­
sen nem volt mit betennie a kemencébe és a 
fazékba: nyáron át szennyes ingben és kopott 
szalmakalapban kint járt a szabadban. Anyja, 
szegény napszámosnő, a ki napról-napra, miként 
a fecske, idegen födél alatt élt, lehet, hogy sze­
relte is a maga módja szerint, hanem gyakran 
elnevezte őt hóbortosnak. Nyolc éves korában 
már járt kéregét ni házről-házra betevő falatot és 
ha az emberek nem könyörültek rajta, elment az 
erdőbe epret szedni. Hogy a farkasok szét nem 
tépték, különös isteni kegyelem müve.

Különben mogorva és szótlan gyerek volt’ 
a ki, ha megszólították, látott szájjal bámult. Az 
emberek nem bíztak benne, hogy felnevelkedik 
és még kevésbé, hogy anyjának benne valaha 
öröme telnék, mert semmi munkához sem volt 
kedve. Nem lehet tudni, honnan eredt az, de 
egyhez volt hajlama és fogékonysága, t. i. a zené­
hez. Mindenütt zenét vélt hallani, mikor kissé 
megnőtt, semmi egyébről nem gondolkozott, csak 
a muzsikáról. Gyakran megesett, hogy mikor az 
erdőből eper nélkül hazatért, sóhajtva moudá 
az anyjának :

Mama! az erdőben olyan szép muzsika
szólt. Oj ! Oj!

Az anya erre mondá:
— Majd adok én neked muzsikát, megállj !
Es rendesen végig muzsikált egy iakanállal 

a hátán. A hu sirt, rimánkodott, hogy már nem 
lesz olyan és aközben arra gondolt, hogy az erdő­
ben valami zenélt. Mi? azt ő nem tudta... 
Fenyőfák, tölgyfák, bükkfák, szóval az egész 
erdő zenélt és vége.

A visszhang szintén ... A mezőn a nö\é- 
nyek suttogását és a faluban a verebek csiripe- 
lését muzsikának tartotta! Mikor a mezőre küld­
ték, hogy hányja széjjel a trágyát, még a vas- 
villa is zenélt néki.
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a kormány előmozdítani köteles. Csak 
arra a/ egyre kell vigyáznia, hogy a 
külön érdekek mind egytől egyig egy­
mással Visszhangba hozassanak es így az 
ország közjavára szolgáljanak.

A vagy nem ősztályszolg.llatok-e, a 
mezei munkások, a cselédek, gazdatisz­
tek. a határvedelem, vizszabályozás érde­
kében alkotott törvények : Nem osztály- 
szolgálat-e az iparengedélyt biztositó, a 
kereskedői cégbejegyzést oltalmazó tör­
vény A törvénykönyvnek két harmad 
része csupa osztályszolgálat. Miért legye­
nek tehát a termelők kizárva az uzsora 
elleni hathatós védelemből azon űrügy 
alatt, hogy egy ilyen vonatkozású törvény 
osztályszolgálat lenne :

A termény uzsorának irtását csak kü­
lön, erre a célra alkotott törvény által 
lehet hathatósan eszközölni, mert enn -I 
az ügynél sokkal több, egészen különle­
ges szempont veendő figyelembe, mint a i 
mennyit bármely más törvény keretei j 
között mérlegelni és kifejteni lehetséges. 
Azért, ha a kormány a terményuzsorát | jNj. 
külön törvénynyel irtani nem hajlandó, 
az annak a jele. hogy a gazdaközönség­
nek ezen gonosz üzelem ellen védelmet 
adni nem akar.

Épp ilyen mereven zárkózik el a 
kormány a foglalásmentes birtokminimum 
megállapítása el->1

A néppártnak erre vonatkozó hatá­
rozati javaslatára, melyet Molnár János 
terjesztett a 1 láz elé, az igazságügyi mi­
niszter azt felelte, hogy a végrehajtási 
törvény módosításánál tágítani fogja a 
végrehajtás alól kivett tárgyak körét, de 
hogy melyek legyenek a foglalásmentes 
tárgyak, arra nézve előzetes megszorítá­
sokkal nem hagyhatja magát korlátozni.

Kikerestük a végrehajtási törvény 
módosítására vonatkozó javaslatot, figyel­
mesen átolvastuk annak intézkedéseit, 
megtaláltuk ott az értékminimumot, me­
lyen alul semmi szin alatt sem szabad

eladni fekvő jószágot, az ingók és ingat­
lanok árverezésére vonatkozó több, egész­
ben véve helyes intézkedéssel találkozunk 
ott. de a foglalásmentes birtokminimum 
megállapítását a javaslatban hiába keres­
sük. A kisiparosok életkeresetéhez tartozó 
foglalásmentes tárgyaknak a köre is az 
új javaslatban oly szűk, hogy abban el 
nem fér mindaz, a mi az iparos ember 
mesterségének folytatásához múl hatatlanul 
szükséges.

A liberális kormánynak ezt a szűk­
keblű gazdasági politikáját úgy kell fel­
fognunk, mint folytatását annak a kiszi­
polyozás! rendszernek, melyet a liberaliz­
mus a merkantilisták érdekében az ország 
védtelen erőivel szemben meghonosított. 
A gyengék pusztításának a politikája ez, 
melynek megtörésére minden lehetőt el 
kell követnünk, mert hazaellenes.

Fontos elvi döntés
Az 1 s'.s-ik évi XXIII t.-eikk megállapítja 

:t közoktatási célokra rendelt hagyományok ille­
tékmentesegét.

Ezt a törvényt a bíróságok eddig mindig 
szorosan, betüszerint értelmezték, úgv hogy csak 
az iskolai célokra szánt hagyományokat vettek 
ki az illeték alól, inig a templomi alapítványokat 
a jogilletek megfizetésére köteleztek.

A közigazgatási bíróság most egy felmerült 
esetben cay kizárólag templomi belső berendezésre 
szánt végrendeleti adományt az erre kirótt ille­
tek alól felmentett vs erre vonatkozó határozatá­
ban azt az elvi fontosságú kijelentést tette, hogy 
a templomok, minthogy azokban a hívók vallásos 
és erkölcsi oktatásban részesülnek, a közoktatás, 
művelődés és az erkölcsi nevelés fontos tényezői­
nek tekintendők, s mint ilyenek az illetékinente- 
seg szempontjából a szoros értelemben vett köz- 
oktatási intézetekkel egyenlő megbirálás alá 
esnek.

^ égre hát van egv példánk az okos és a 
gyakorlati élet követelményeit szem előtt tartó 
törvénymagyarázatra.

Okos törvényhozás, mely az ország közok­
tatási céljainak fejlesztését könnyítésekkel es en­
gedményekkel előmozdítani törekszik, nem zár- 
kúzhatik el annak az általános tapasztalatnak a 
megfontolása elől, hogy az ország -ok helyén az 
iskola viszony ok mostoha-aga folvtán a m-p szel­
lemi vs erkölcsi művelődésének egvetlen tűzhelye 
a templom. Vannak vidékek, a hol a tanköteles 
gyermekeknek tiO százaléka nem jár iskoláim,

Egyszer a felügyelő is igy találta őt amint i 
hallgatödzott a vasvilla zeneiére, ki azután el- I 
oldotta a szíjat és nem épen kedves emléket j 
hagyott neki hátra. Hanem ez mind mit sem | 
használt 1 Az emberek úgy hívták őt, hogy „Jankó 
a muzsikus 1“ . . . Tavaszszal szökött a házból, 
hogy fűzfa vesszőkből fíltyölöt csináljon magának. 
Éjjeleken át, mikor a béka kuruttyolt e- a kakas 
kukorékolt, ö nem tudott aludni, hanem hallga­
tödzott és csak a jó Isten tudja, milyen zenét 
veit abban hallani ... A templomba az anyja 
nem vihette magával, mert a mint megszólalt az 
orgona hangja, a gyermek azonnal oda szegzv 
nagy. sötét szemeit és egészen magánki vilii elra­
gadtatásban hallgatta a zenét . . .

Az éjjeli őr gyakran látta a kis Jankót 
fehér ingben éjjeli sötétségben a korcsma felé 
osonni. Hanem nem ment be. csak az ablak alatt 
a falhoz támaszkodva hallgatödzott. A zene szólt 
odabent, az emberek táncoltak és a kis Jankó 
hallgatödzott kivált a hegedű vékony, szép hang­
jára, mely leginhább magára vonta figyelmét.

Milyen boldogság volna az számára, ha 
szert tehetne ilyen szépen szóló hegedűre. Igen 
ám, csakhogy hol szerezze ? hol gyártanak ilyet V 
Legalább az a boldogság jutna neki osztályrészül, 
hogy egyszer kezebe foghatná ezt a szerszámot 1

I)e ez is lehetetlen! Neki csak az van megen­
gedve, hogy hallhatja a hangját; hallgatta is 
szegény, mig az. éjjeli őr durván meg nem szólalt:

— Nem mégy haza, kölyök V !
1- ájó szívvel távozott szegény, hanem még az éjjeli 

sötétségben is fülében csengett a hegedű édes szava. I
Amikor c-ak hallhatta a hegedű zenéjét ' 

mennyegzoküu vagy má< alkalomkor, az számára 
nagy ünnep volt. KI rejtőzködött valami zugban
es hallgatta a zenét ellenül akár napokon át,. _-
Aztán c-imilt magának hegedűt zsindelyből és 
lőszerből, hanem az nem akart olyan -zépeu 
•-zului, mint az a korcsmában, csak zúgott, cin- 
cogott csendesen, nagyon hallkau, mint az egér, 
vagy a szúnyog. Mégis játszott rajta reggeltől 
estig, ámbár azért verést, igen sok verést kel­
lett szenvedni. Hanem hiába, ez már természeté­
ben volt. A gyermek uapról-uapra soványodott, 
arra és melle mind jobban beesett és nagy sötét 
szeme mindig könnyben úszott. Eledele rendesen 
csak nyers sárgarépából, erdei eperből és itt-ott 
darab száraz kenyérből állott. Mindamellett ő nem 
volt olyan, mint más gyermekek, pajkos és lármás, 
hanem inkább hasonlított saját hegedűjéhez, mely 
< sak csende-en és halkan cinrogott és melyhez min­
dig nagyobb és nagyobb előszeretettel vonzódott, 
mely vonzalom, sajnos, vesztét is okozta. (Vége kör.)

vágy a távolság, vagy szegénység, belegte*- 
Ezeken a vidékeken a népességnek p.„jj '"',.ttL- 
része kizárólag a templomi oktatásból meríi 
kát a szellemi ismereteket, medvék az ' ,'lzo' 
1-ten es a társadalom iránti köreiess«..,.,.jr!mi'm 
zetik, abból szívja magába az erkölcsöst,...Jt6" 
az emberi tisztességnek érzéseit. ^ K e>

De meg ott is, a hol jó Dkolaviszonvok 
kodnak, a nép nevelésének nélkülözhetetlen , ' 
nyezője a templom, mert ebben folytatódik 
erkölcsi nevelés, melynek csak az alapi (p ? 
hatja le az iskola. Sót a művelt emberre'i* 
is ismeretterjesztő es lélekuemesitó tvUUvTe 
templom, mert a legjobb iskolában szerzett •* 
lási ismeretek i- idő múltán elhomályosodnak'?*' 
esnek az emlékezetűéi, az erkölcsi öntudatból' h" 
csak üjtent fel nem elevenítjük azokat sz 
bizonyos az is. hogy sem a családi tűzhely 7 
dogsága es meleg-, sem a társadalmi élet téje.®,; 
mozzanatai nem hatnak olyan jótékonyan a l*u 
nemesítésére, mint a templom, melynek fltll, 
ta-a a legtisztább es legemelked nteiib érzésük« 
mélyíti be az emberi szívbe. " he"

A gyakorlati életnek ezen szempontjaitok,,« 
törvényhozás nem hagyhatja figyelmen kívül ” 
azért, a hol a közoktatási célok fejlesztését’ 8 
törvény könnyítésekkel mozdítja elő. ott az ist* * 
tiszteleti célok is ilyen könnyítésre igényt tart" 
hatnak. Sajnos, hogy barom évtizednél' tovább 
kellett várakoznunk, mig ez a nagvfonto<s-t*>ú 
kulturális szempont, ha nem is a tövvénvhozás 
de legalább az illetékes törvénymagyarázat resze- 
röi kellő méltánylásban részesült.

Magát a fontos okmányt a következőben 
közöljük :
1947 1901. I’. szám.

O Felsége a király nevében
a magyar királyi közigazgatási bíróság

a Lollok Komin! a budapesti lipótvárosi Ií.izilika 
képviselője jogilletékügyet, melyben a központi 
dij- es iiletékszabasi hivatalnál terhére ls99. évi 
a s. k 10195 tetei szám alatt előirt 373 frt (74c 
korona) jó-illeték törlése iránt beadott felebbezé- 
sét a fő- es székvárosi magyar királyi peuzü-v- 
igazgatóság 1901. évi február hó 8-ik napján 
14041. szám alatt kelt végzésével elintézte s az 
illetéket 572 koronára leszállította, ügyfél által 
ezen végzés elleti beadott panasz folytán IPOI. 
évi szeptember hó 20. napján tartott nyilvános 
ülésben tárgyalás alá vevén, következőleg

Ítélt :
A magyar kir. közigazgatási bíróság a pa­

nasznál; helyt ,:J; panaszost a fejezetben említett 
jogillet éknek a megfizetésére szóló kötelezettsége 
alól felmenti s annak törlését elrendeli,

mert:
Budapesten 1898. évi június hó fi-ik napján el­
halt: Kies Cecilia 1.893. évi június hó 1 fi-ik nap­
ján tett végrendeletében a 2000 irtot a budapesti 
lipótvárosi Bazilikában felállítandó egy. sz. Cecí­
liát ábrázoló oltárképre, ezen kívül egy Madon­
nát ábrázoló sz. képet ugyanazon Bazilikának 
belső felszereléséhez oltárképül hagyományozta s 
a szóban forgó jogilletéket a központi dij- és il- 
letékszabási hivatal ettől a hagyománytól szabta 
ki e< követeli : minthogy azonban az Isii' éri 
-Will, t-cikkely 21. tf-ának világos mélái»-: 
szemű a közoktatási célokra rendelt ha-pfoimínyok 
illetékmentesek; minthogy továbbá templomokban -i 
hívok vallásos és erkölcsi oktatásban is részesülőn, 
ez is a hitélet fejlesztése által a templomok a köz­
ölt this a művelődés és az erkölcsi nevelés fontos 
tényezőiül is tekintendők: a szóban forgó, a lipót­
városi Bazilika belső felszerelési, tehát építési cél- 
jóra rendelt hagyományokat illetékmenteseknek kel­
lett felismerni.

A bíróság e határozat, két példányát a fó- 
és szék városi m. kir. pénzügy igazgatóságnak 1901. 
évi július hó 19. napján 09495. szám alatt kelt 
jelentése mellék hiteivel együtt foganatosítás végett 
azzal a meghagyással adja ki, hogy az egyik pél­
dányt panaszlónak az 1890: XXVI. t.-eikk 138. 
§-a és a 21979 M. K. 1890. szám végrehajtási 
rendelet 24. pontja értelmében kézbesittesse.

Kelt Budapesten a magy. kir. közigazgatási 
bíróságnak 1901. évi szeptember hó 20-ik napján 
tartott üléséből.

L. S. l)r. Székely József, s. k.
tanácselnök.

Hammer Károly, s. k.
előadó.
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A .Nyitramyei Gazdasági Egyesület"
indítványa,

j aJIUuk múlt heti Mámában jeleztük már, 
iV , Lajos, a nyitramegyei gazdasági egy- 

„ptd-xalaMtmanyának apri! Sfő-iki liö-seben, 
v;ir ivar «‘s kereskedelem érdekében íelol- 

3 ..^t' tartott vs indítványt telt. melyet az ignz- 
: választmány egyhangúlag elfogadott, s a 

, , Lr/mülés elv terjeszteni határozott.Qlt'g't1 r-
„ gggen indítványt egész terjedelmében itt

közöljük:
Tekintetes Igazgató- I tílaSZlltlány 1 

Nem vsak mi mezőgazdák panaszkodunk, ha- 
uem panaszkodnak a magyar iparosok vs kvres- 
Vdók is általában, hogy az Üzlet pang. a forga- 
I0|| a kereset csökken, a megélhetés napról- í 
nilpVa nehezebb, a vagyonosoüás pedig tigy-zólváu 1
lehetetlen! i

Aliban az egyben tehát mindnyájan egyet­
értünk. hegy a nemzetgazdasági válság mimlnyá- 1 
juukat sújt, mindnyájunk jövőjét, sötét színekben j 
mutatja be nekünk.

Sajnos, az ipari es kereskedelmi körökben j 
meg mindig találkoznak sokan, akik azt állítják, j 
az;al gvanusitauak bennünket agráriusokat, hogy 
n.j az ő kárukkal akarunk enyhíteni helyzetün­
kön. az í> hátrányukra akarunk elérni jogtalan 
előnyüket, s igy a magunk érdekeiéit való harc­
ra! túl1 ‘lonkejien ellenük küzdünk !

Ámde ezen gyanúsítás, mely csakis az ag­
ráriusuk működésének felületes elbírálására ve­
zetheti' vissza, nem akadályozhat bennünket egye­
nes uiainkon való tovább haladásunkban ! A mi 
niegg'ézodesiink szerint a termelő osztályok sorsa 
egymáshoz van kötve, s úgyis gyönge erőinket 
nem szabad az egymás elleni harcra fecserélni, 
hanem a karöltve munkálkodás céljainak szentelni, j 

Mi mezőgazdák jól tudjuk azt. hogy vevőink | 
túlnyomó részét, fogyasztóink nagy arányát az 
ipar es kereskedelem köreiben találjuk, vs igy 
át ki !i látnunk azt is, hogy a honi iparnak és 
kereskedelemnek jóléte' a mezőgazdaságnak csakis 
előnyére lehet, ellenben annak szegénysége s 
hanyatlása a mezőgazdaság sorvadásának csiráit 
hordozza magában!

Nem szabad szem elől tévesztenünk, azon 
rendkívüli nagy előnyt, mely az ipar és keres­
kedelem javára abban nyilvánul, hogy a mező­
gazdának tevékenysége és munkájának eredménye, 
mily térnagysághoz, s mekkora időhatárhoz, meny­
nyi természeti, időjárási, baleseti stb. esélyhez 
van kötve, mig ellenben az ipar es kereskedelem 
sió/,- térén és rövid idő alatt, mennyivel többet s 
biztosabban termel!

A mezőgazda nem teheti rövidebbé a ter­
mesnek egy éri idejét, nem változtathat az álla­
tok legtöbbjének hosszú idejű szaporodásán, s ha 
még annyi forgalmi tőkével rendelkezik is, a tér­
beli és időbeli akadályokat leküzdenie nem lehet. 
Ellenben az ipar és kereskedelem hányszor for­
gatja meg tőkéjét, hányszor adhat túl üzleti cik­
kein azon egész év alatt, melyben a gazdának 
csak egy termést lehet elérnie!

Vájjon mikor teszi tönkre az iparosnak vagy 
a kereskedőnek egész évi munkáját az apály 
vagy az aszály, a sok eső vagy a nagy száraz­
ság, a vihar vagy a jégeső, az állati járvány 
vagy a drótfel eg, poudró, répa bogár, a sáska, a 
filoxera, peronospora, lisztharmat, a fagy, a ki- 
pállás vagy besülés, s a gazdaságban előforduló 
más száz baj ?

E< mi mégis azt mondjak : annyi bajaink 
közepette sem felejtkezünk meg a magyar ipar 
t's kereskedelem válságos helyzetéről, s tőlünk 
telhetőieg kelünk oltalmára és fölemeljük intő 
szavunkat kivált a nemzeti célok ugyauazonossá- 
gauak tudatában.

Tapasztalataink egyik legszomorühhja azon 
tény. hogy a vidéki hatóságok évtizedek óta. a 
ti; Hjij'tr iparnak és kereskedelemnek érdekei, s

leukivall n<mzetivé le'lödese iránt majdnem telje- 
sít. i izeketieuek maradtak, holott minden terme­
lés hasznosságnak egyik legelső kulcsa a helyi 
fogyasztás! Tagadhatlau énnel í-g,a azon igaz- 
stig, nie.y szerint a honi ipart e< kereskedelmet 
első sorban az idegen versenynyel szemben kell 
védelmeznünk c< támogatnunk!

A mi társadalmunk ilyen fontos kérdésekben 
is gyönge, ingatag! A magyarnak rósz szokása a 
lelkesedés szalmaláugja!

Minden nemes célért felbuzdul ugyan, de 
elérésének komoly munkájában nein kitartó, s ma 
már közönségünk legnagyobb része a kezdemé­
nyezést, a példa adást a ható-ngoktel. testületek­
től, társulatoktól várja a legtöbb dologban.

Ezért tehető föl joggal, liogv ha a magyar 
iparnak és kereskedelemnek érdekeit ható-ágaink 
s testilieteink vennék rendszeres gondozás alá, 
a jó peldi t követné majd az ősi nembánomságból 
oly nehezen felrázható társadalom is!

1 -'i n célnak akc.r szolgá'ni a következő in­
dítvány is. mely tekintetes Nyitramegye törvény- 
hatósági bizottságához lenne intézendő, s mely­
nek indokait külön azért sem fejtegetem, mvit 
a szövegben vázlatosan benfoglaltatnak.

iVógo köv.i

nyitramegyei szemle.
Visszatetszést szült es a népnek gyanúját 

keltette föl különösen azon tény. hogy ugyanazon 
küld -’tség törülte Z-ovicz es Buhla egyházfiakat 
l*ei>-s/!on\ben es ’örülte Szólód .Iniios egyházfit 
Kdrtvelvesen, de nem törülte Ni ma dános egy- 

' háztít Lovaszin. Es ha valaki azt állítana, hegy­
ez azért történt, meri i törültek 1902-ben nép- 
fairtI tk voltak. Néma dános ellenben kormány­
párti, erre természetesen rá.sütnék, hogy néppárti 

' rágalmazó.
S ha valaki azt hiszi, hogy Zsov.cz. tiubla 

és Szórod talui nem voltak bent a névjegyzék­
ben, az előbbi években, az tévedne, mert biz. 
azok előbb is benn voltak, csakhogy akkor még 
nein lehetett tudni, néppár'-ra fognak e sza­
vazni ?

Kihagytak ezeken kívül számos választót a 
névjegyzékből adóalap hiány t cimén, a kik pedig 
a megállapított adóösszegnél jóval tömhet fizetnek.

Ezek a kihagyottak véletlenül miiül nép­
pártiak.

Hát az igaz, hogy ezek mind reklamálni 
fognak, de ez nem elég. A t. ö--zeiró küldöttsé­
get meg kellene büntetni olyan eklatáns esetek­
ben. melyekben a választót jogtalanul hagytak ki. 
Akkor majd jobban vigyáznának üzpál es Munk 

I urak es s.-k hasonló liberális! Bodoki.

Szsvazaí-iríás.
Tok. Szerkesztő ür! Nemi -ak a privigyci 

és nyitra-zsámbokréti járásokban hagyták ki a 
néppárti választókat a névjegyzékből, hanem a 
nagy-tapolcsánviban is.

En csak a nyitra-peresziéuyi összeírásról 
hozok köztudomásra néhány adatot.

Nyitra-Pereszlényl en az 14 urbéri teleknek 
megfelelő földadó 14 korona 3ti fillérben lett 
megállapítva.

Zsovicz János tizet 50 kor. 50 fillér föld­
adót, Bubla János fizet 25 kor. 92 fillér adót, 
kihagyták mindkettőt azon indokolással : mert 
szolgai viszonylatit áll!

Ez a két paraszt birtokos tudniillik egyházfi.
A választási törvény 10 ik Sj-a szerint nem 

lehet, választó az. a ki atyai, gyámi vagy gnzdai 
hatalom alatt áll, és gazda! hatalom alatt állónak 
az tekintetik, a ki magún- vagy közszolgálatban 
álló szolga vagy cseléd.

Azt minálunk mindenki tudja, hogy a rótn. 
katli. egyházfiak se nem cselédek, se nem szolgák. 
A cseléd vagy szolga az, a ki rendszeres fizetés 
mellett állandó munkára van szegödtetve. Sőt ma 
már minden szolgának es cselédnek, törvényeink 
szerint cseh'dkíinyvvel is kell bírnia.

A ki nálunk az 1 , urbéri teleknek megfe­
lelő adóösszeg kétszeresét, vagy négyszereset, fizeti, 
ennyi ingatlannal bir, az nem megy el cselédnek 
vagv szolgánakés l’ereszlényben Zsovicz dános­
ról meg Bubla Jánosról tudja mindenki, hogy 
nem cselédek, nem szolgák.

S mégis kihagyták ! A t. összeíró küldöttség 
csak annyit mondott az elutasítás okául: szolgá­
lati viszonyban áll, de adós maradt annak meg­
jelölésűvel, hogy milyen szolgálati viszonyban áll? 
Kinél szolgál és micsoda minőségien szolgál ?

Minthogy azonban a nevezett két férfin nem 
szolga, hanem kisbirtokos önálló gazda, nem le­
het más okra hivatkozni, mint az egyházfi állásra.

Az összeíró küldöttségnek elnökét, Szpál 
szolgahiró urat csodáljuk leginkább, mert ö neki 
mint róm. katli. embernek és mint szolgabirónak 
is tudnia kell. hogy nálunk egyházfinak soha sem 
alkalmaznak szolgát vagy cselédet, hanem mindig 
a legjobb gazdák valamelyikét. Tudnia kell, hogy 
az ogvházti vallása iránti buzgóságból s ingyen 
teljesíti a reá háramló tisztet, és ót senki sem 
tekinti szolgának, cselednek, vagy gnzdai hatalom 
alatt állónak.

Hegy ezt dr. Műnk Mór összeíró küldött- 
ségi tag nem tudja, azon nincs mit csodálkozni, 
mert ő zsidó.

Á pöstyéni pxmácska,
M> szléini' Bál tir. a gaigóei kerületnek buzgó 

képviselője, April hó végén egy csokrot adott át 
i II’lassies közoktatásügyi miniszter urnák, mely a 
I pöstyéni állami iskola bogáncsaiból volt papírra 
1 irottan kötve. — A folyamodvány tartalmának 
I lényege a következő:
■ Van Pőstyenben a temetti szomszédságában
! egy ha/, melynek végében egy istállóból es egy 

kocsiszínből inka sokat csináltatott a tulajdonos, s 
I ezen házban laknak most a pöstyéni állami ta- 
! n;tée; és tanítónők. Három nő, két férfi.

Az :> lakás közül egy egészen rossz, más 
I kettő pedig oly nedves, hogy teleu-nyáron dohos,
' penészes, a házi górnia pedig annyira otthon van,
I hogy a háziul’ már két Ízben kényszerült javitá- 
j sokat eszközöltetni.

A ház udvarán a kút a zsinagóga mellett 
I levő illemhelytől, a rituális fürdőtől és a kóse- 

rezö vágúhelytől 4—5 méternyire fekszik. Hogy 
ezen kút milyen ivóvizet szolgáltat, s az udvaron 
milyen illatok ingerük az orrokat, arról a hely­
beli közegt szségügyi hatóságnak kellene legjobb 
tudomással hirui.

Az egyik tanítónő a neki jutott lakásban 
bútor hiányában nem lakhatván, egy családnál 
fogadott lakást, az ö állami lakását pedig bérbe
a(lta. _ A ház tulajdonosa egy-egy lakás után

! ötso korona lakbért kap, ő pedig annak az egyik 
tanítónőnek lakását bérbe vette tőle 94 koro­
náért = 47 forintért, vagyis »6 részéért azon 
bérnek, melyet ő az államtól kap.

A pöstyéni tantestület 1S95. évben az iránt 
folyamodott a nagy inéit, közoktatásügyi miniszte- 

, riumhoz, hogy ez neki egyenkint 200 frt = 400 
' korona lakbér illetményt adjon. Ennek a kér- 
! vemnek nem lett foganatja, hanem a helyett 
í bérbe vette az állam a fenti házat es fizet a leirt 
j minőségű lakásokért egyenkint 280 frtot - 500 
I koronát.

A háznak vételára volt lii.OOO korona. A 
I tulajdonos 1900. évben Vikár Béla gyorsírótól 
1 32,000 koronát kert érette, most pedig 50,000 i korona vételáron kínálja az államnak.

Ezt a kínálatot már mégis megsokaliották 
! a tantestület tagjai és a miniszterhez benyújtott 
1 folyamodványban megismertettek a miniszter ui- 
! rai azt a helyzetet, melyet sem a pöstyéni iskolai 
; gondnokságnak, sem ngos Libertiny <1 úsztao tan- 
1 felügyelő urnák, sem JMieltovies János lüszolga- 
! Vívó urnák tűrnie nem szabad, es hogy a lefolyt 
' fegyelmi vizsgálat dacain e- után is tűrik, nem 

egyéb, mint valóságos mulasztás.
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IWtvénben mimleu inaiuii igen -uk ma- 
megyebeli magyar es ucn <uk idegen fordul meg. 
Bármelyikük tekinti meg azon épületét, bizonyo­
san elmondja, hogy ez .dg-- ii álUifot'. E< ha 
Nyitr.ttnegyeiiek tanügyi vi- --nyalt ezen kép után 
iteiik meg. akkor méltán e< joggal törhetnek íu- 
lotte pálcát.

A közönségnek tájék- .í<ira közölni fogjuk 
Simon urnák, az intéz- j igazgatónak vjs.»|t dol­
gait. az ellene lefolyt fegyelmi ügyből es az 
ujabbi adatokból. L.

Levelezés.
.’4.Holies, I'1

Az ottkenykeiles ritka példáját adta a napok­
ban Heinz Ív. Hó,., - - rdemdus „jegyzője". Az 
eset annál vi-szatetszöhh. mert a nexereit úri 
ember ezt a helybeli kántortanitóval. teli.it oly 
állású egyetmei szemben követte el, a ki iránt a 
társadalom minden rétegének részvéttel kellene 
lennie. I gy látszik a jegyző ur könnyen feled : 
feledi a keserű kenyeret, a melyen — jóllehet 
sajat hibájából - liox-zu ’-lón át rágódott; fvlotli, 
hogy jelenlegi állását, darára ismeretes múltjá­
nak, csakis az emberi könyöriiletnek köszönheti. 
Heime azonban köves a k-iuvőrület, annul tóim a 
tehetetlen dull v- l-oszuvagy. a melyet a szegény 
tanítóval -zeniben mindenkor éreztetett, s a me­
lyet alacsony t.-kou álló műveltsége legyőzni nem 
képes. K/t jellemzi a következő eset is.

Az említett kántortanitó súlyos betegen 
fekvő kepezdész ti a saját igazgatója utasítása 
folytán táviratilag kert atyjától -/egeuysegi bizo­
nyítványt, bizonynyal, hogy mint szegein nyugal­
mazott tanító lia. betegsége alatt e bizony it vány 
reveu nemi anyagi előnyben részesüljön. A káti- 
t- r a községházán felkereste a jegyzőt, s meg­
kérte: állítana ki számára szegénységi bizo­
nyítványt. Azonban a jegyző „in (íescheltsange- 
legeuheit" — a mihez kitünően ért — pár zsi­
dóval értekezett - más fel óráig megváratta az a 
nélkül i- sokoldalúkig elfoglalt kántort, végül 
egyszerűen kijelente, hogy számára, a ki legalább 
is oly h'nyea jüroldeuimel rendelkezik, mint ő: 
a jegyző (3* Nőt) Irt i, szegénységi bizonyítványt ki 
nem állíthat. Ha-ztalau volt a káplánok közbe­
lépése. hasztalan volt informái lójuk, hogy a kan­
tor jövedelme oly csekély, hogy belőle csak mű­
veszi beosztás mellett képes eltartani 5 tagú 
családját, a mennyiben 270 Irtos nyugdiján, 27)0 
trtrívi készfizetésén s egyéb bizonytalan járandó­
ságon kívül .-einminemü ingatlan vagyonnal nem 
bir. Mindezek dacára a jegyző konokul megina- 
maradt elhatározása mellett. Miután a szegény 
kántor a szolgabiróságnál is hiába fáradt, az 
ügyet további eljárás végett ügyvédnek adta át. 
Az ügyvéd újból közbenjárt a jegyzőnél, de azt a 
választ kapta, hogy kiállít ugyan* a kantor szá­
mára szegénységi bizonyít vány t, de oly értelem­
ben : jóllehet a kántor ingatlannal nem bir. jöve­
delméből azonban családjava! /-'nyesin ino/tlhet. — 
Ex a mi tanítóink tragikus sorsa. Míg ep, egész­
séges. koldus kenyvreu teng. a mikor pedig mun­
kaképtelenné vált. a mindenható állam 270 írttal 
segíti elő nyomorát s midőn a nyomor révén az 
emberi erzesre apellálni akar. hogy terhén konv­
oj it-en. találkozik oly Ileti- z tele gőgös tejű indi­
viduum, a ki nyomorából :::eg gúnyt uz. — Az 
ügy jel-ideg Ny it ran az ah-pani hivatalban van.
> reméljük, hogy Márkin.-: ti igazsagszeretete
s cn'ltj’ a politikai pámK.tsa miatt üldözött 
szegény kántornak ni ■ .1.. n v. - és jogos elégté­
telt ad. Levelező.

Újdonságok.
Felhívás !

A ^Nyitva megyei ellenzék“ köz­
ponti végrehajtó bizottsága ezennel fel­
hívja az ellenzéknek minden tagját és 
barátját, szíveskedjék a májusi megyei 
közgyűlésre kellő időben kikészülni.

A közigazgatási és jogszolgáltatási 
téren tapasztalt minden hibát, félszeg- 
se'get, visszaélést és törvénysértést mél­
tó ztassanak följegyezni, s a vonatkozó 
adatokat, a tanuk neveit és lakhelyeit 
is jelezve, a központi végrehajtó bizott-

— egy nii irta. Az Ellenőrt egyszerűen felültette 
valaki. A cikksorozatot a nyitrai katholikus kör 
egy világi tagja irta. — Örvendünk, hogy t. ba­
rátunk tolla oly mély nyomokat hagyott hátra, 
hogy most is erdetnesnek találják vele foglal­
kozni. — Mi előttünk rejtélynek nem volt rej­
tély, de ilyetén megtejtese csakugyan érdekes.

Vált ozás az Ellenőr szerkesztő - 
séfjében. Tuiajduiikép egy lapnak belügye, mely­
be! az egyszerit tudomás vételnél nem érdemes 
tovább foglalkozni. Nem is foglalkoznánk vele, 
ha véletlenül ápril hó 29-éu be nem állít hozzánk 
Halbere Sándor, az Ellenőr volt szerkesztője azon 
nyilatkozattal, hogy „búcsúzni“ jött. Némileg 
megvoltunk lepel ve, hogy olyan Ur jön hozzánk 
búcsúzni, akivel soha sem beszéltünk, es aki még 
nem egeszeu egy hónapja személyes inzultussal 
fenyegetőzött. „Vessünk fát volt a múltra, úgy­
mond, ót a kemény támadásra belehecceltek“. Mi 
természetesen olyan ellenféllel, mondjuk ellenség­
gel, aki önkényt lerakja a fegyvert, tovább nem 
hadakozhatunk. De nem lesz érdektelen egyet 
má.-t egészen önkénytes közleményeiből kiemelni. 
Az Ellenőrt, úgymond, 600 példányban nyomatták, 
melynek ha valamennyi példánya elfogyott volna 
a vállalat levonva az elárusitási illetéket, mind­
össze éppen felét kapja meg annak, amennyibe 
a lapnak csupán nyomdai kiállítása kerül. A la­
pot eleinte kíváncsiságból vásárolták, de most 
alig kel el 150 példány naponkint. A lapszerkesz-

sdg sza'ma'ra, ezen tápok szerkesztősé­
géin z május hő 20-ig beküldeni.

-1 közgyűlés rendszerint május hő 
rég, felé tartafik. ennélfogva kérjük 
mindazon ellenzéki tagokat, a kik a 
megyei törvényhatóságnak is tagjai, 
hagy a közgyűlésen okvetlen megjelenni 
szives ki ájenek.

.1 közgyűlést megelőző értekezlet 
ék jét és helyét (z' it tápok hasábjain 
kellő időben közölni fogjuk.

Syitrán, 1902. májas ó'-áu.
Petrovics László. Gróf Hunyady László, *

jegyző. elnök.

Kinevezés. I o jd ,József, privigyél adó­
hivatali gyakornok ideiglenes adótisztté nevezte- 

i tett ki ugyanott. — l,',inirhovsiby Rezső nyitrai 
I törweki biró Beregsz.i-zra királyi ügyésznek, 

ív. Mtnof/i r M klós, privigyei albiró a rimaszom- 
I buti ügyészséghez aliigyé-zszé neveztetett ki.

Uj plébános. Rezső, j-ikői (Nvit-
ratnegye) plébánost Pozsony-Szént-Gvörgy városi 
plébánosává választatott.

Pvosynodalis vizstja. Jőirtoss János 
vöröski• i plébános helyettes rs sóit/ lvter nem- 
sovai >egedlelkesz f. hó 1 -én és 2-án letették a 
plébános! vizsgálatot.

A hath, kör pápai ünnepélye ma
május d-én — 1,10 érakor az irgalmas nő­

vérek templomában ünnepélyes szent misével 
veszi kezdetet, melyet Vem/ell Ferenc c. püspök j 
es helynek úr lóg mondani. Ennek végeztével a I 
tagok es az érdeklődő mindkét nembeli vendégek j 
— kik szívesen láttatnak, — levonulnak a kath. j 
kör helyiségébe, a hol Vaguer József elnök 11 j 
órakor megnyitja a diszgyülést. Ezt követi a pá- ' 
pai hymnus eléueklese, majd pedig dr. Dudek ! 
János, kisebb papnevelőintézett kormányzójának j 
ünnepi beszéde, végül pedig Mendelsliontiak „Salve j 
umudi Domiua“ című duettje zeuekisérettel. — 
i'.zeu ünnepélvlyel a katholikus kör anvaszeut- 
egyliazuuk feje iránti gyermeki tiszteletének és 
ragaszkodásának óhajt kifejezést adni, miért is 
biztosan reméljük, hogy Nyitraváros buzgó katho • 
likusaiból számosán fognak az ünnepély fényének 
emelésére, megjelenésük által közreműködni.

„Érdekes rejtély.“ Ilyen dm alatt 
hozza a . Nvitramegvei Ellenőr". hogy az ezelőtt 
mintegy öt hónappal a „Westungarischer Grenz­
bote" vinni pozsonyi lapban megjelent es me­
gyénkben nagy feltűnést, keltett cikksorozatot, — 
mely a nyitrai állapotokat kíméletlenül ostorozta

teset dr. Halasi l.ipót, nyitrai ügyvéd vette át 
No lám, antiszemitizmussal gyanúsították a lapot 
mert alapitól közt nem volt egyetlen egy 
sem, a budapesti Kornfeldeu ki vili, most m„„ 
mar szerkesztője és fómunkatársa is zsidó 
e-zmeiranyítiija — IIorvát S indor.

Jótékonyság;. Özv. Vinkler Pál ne szül 
lieukovics úrnő az alsó-köröskénvi templom szá­
mára két zászlót javíttatott ki 70 korona költ­
séggel. A zászlók javítását a nyitrai oltáregylet 
végezte azzal a műérteleminel, mely az egylet 
minden munkáját jellemzi. A jótékony úrnőnek 
Hívei nevében is ez úton mond köszönetét Velcsev 
Antal, alsó-köröskényi plébános.

Nyitramegyei szamarak. Ilyen cim 
alatt lajiunk egy munkatársa szellemes causeriet 
bocsátott közzé a „Nvitramegvei Szemle“ tárva- 
jóban. Ötletes elmefuttatás volt ez, mely csipke­
dett, évődött, de nem bántott senkit, s éppen 
azért keresett olvasmányt képezett a közönségnél 
melyre jéizűn mosolygott ellenség, jóbarát egva- 
raat. Most valami ügyetlen fráter gyerekes tem­
póban iparkodik utánozni azt, nyilván azon Ifi. 
szemben, hogy ha valaki kezébe fogja Paganini 
hegedűjét, hát már aztán úgy játszik rajta mint 
Paganini. — l’rivigyei tudósítónk megírta ezelőtt 
két héttel, hogy egy Páltiy-tiszt, a bajmóci ura­
dalomból. megjelent Lulyák Antal privigyei köz­
jegyzőnél Ilerodek asztalossal és kiállíttatott ma­
gának egy oklevelet, hogy ó nem — szamár. Mi 
úgy ismerjük Lulyák Antal közjegyzőt, hogy nincs 
az a pénz a világon, a miért ő a fent értett után­
zónak hasonló oklevelet tudna kiállítani.

A tüdővész meggátlása. Abban az 
ót tasi habomban, melyet a tüdővész ellen indí­
tottak, Anglia tette meg az első lépést. Mami az 
akció első tekintetre kicsinyesnek látszik, med­
dőnek mutatkozik az emberiség legveszedelmesebb 
eilensegevel szemben, ám lényégében véve egyik 
tényezőjének tekinthetjük eme kezdeményezést a 
tuberkulózis meggátlására irányuló törékvé-mk- 
nek Antimban ugyanis legújabban a hatóságok 
több helyütt felkérték a kerületi orvosokat, ho-v 
csekély díj ellenében jelentsék be az észlelésük 
ala kerülő eseteket. Németországban is rendelet 
jelent meg a tuberkulózis bejelentéséről. E kez­
deményezés által mindenesetre könnyebben izolál­
hatják a tüdővész tovább terjedését, célszerűbbé 
teszik annak gyógykezelését s e kezdeményezésen 
majd újabb óvintézkedések épülhetnek, inelvek- 
nek szigorú betartásával lehetőleg útját tudja 
.íbani a higiénia e rettenetes betegség pusztítá­
sának.

A privigyei kath. legény egyesü­
letnek Sporzou Ernőué szül. Szirányi Paula 
úrnő védnöksége mellett zászlószentelcd ünnepélye 
ma, május -l-én megy végbe, mintegy (50 koszorú- 
leány és ugyanannyi vőfély assistenciája mellett. 
Az ünnepély rendje : Május bő .'bikán este s óra­
kor ének- és zenevei tisztelegtek az egyesület 
tagjai a zászlóanya Sporzonné Szirányi Paula úrnő 
<* Nagysága lakásán. Május bő 4-én vasárnap 
reggel li órakor mozsár-ágyúzás és a tűzoltó ze­
nekül tiadója. 9 órakor zászlószentelési diszgvű- 
les. li) órakor az egyesület ifjúsága testületileg 
a plébánia templomba megy, s meghallgatja Sze- 
leczkx I ere ne káplán úr zászlószentelési beszédét 
és az egyleti elnö mekes szt. miséjét. Dél 12 
órakor mozsár-ágyúzás. Délután li órakor zene 
az Erzsébet,-téren. Fél 4 órakor gyülekezés az 
eg)loti helyiségben, és innen diszfelvonulás a 
zászlóanya meghívására s aztán a zászlószentelésre 
a kegyesrendiek templomába. Itt litánia, a ko- 
szorüleányok és az egylet tagjainak alkalmi szt, 
éneke után, Ngos Moser Tivadar c. kanonok, plé­
bános, az egylet védnöke a zászlót megszenteli. 
Az elnök alkalmi sz beszédet moud és az ének­
kar énekel. A szentelés után kivonul az ünneplő 
közönség az Erzsébet-téren készített sátorhoz, a) 
Isten áldja meg a tisztes ipart! irta Babik Jó­
zsef, szavalja Chilo János egyl. tag. b) Emlék vers 
a privigyei kath. legényegyesület zászlószentelési 
ünnepélyére, irta Nádor Béla, ukárolyi kegyesr.

/



5nyitramegyei szemle.
”7/1valp1 7-;in.v Gábor e. t. r) Az emlék- 

, ihelyvzcsv alkalmas jelmondatok kisére- 
-7°"t (-(i niva.aniló sorrendben, d) A mi zászlónk !

voi kath. legéuyegyesület zászlószentelé- 
' 7 cihicli József kegyesrendi tanárjelölt
'l" szavalja Vuschman Tibor egyl. tag. e)Pisten. ''■‘"“'I................ =• °
'' . ;Lr köszönetét mond a zászlóanyának, a\i el dók . .. .. ,

lányoknak es a nagy közönségnek, az 
leteszi a zászlóhoz a hüségesküt, annak

szí a zászlót, s disz ménéi ben la-

„Karrikatuvák“. Énekes torz- 
irta Muray Károly.

Az
koszorús
ifjúság
képviselője a*

ki-éri a zászlóanyát, hste tel 8 ódakor az 
''"'kaszinó dísztermében a „Polgárerény“ ős 
n-nkaturák v. darabokat adja elő az ifjúság. - - 

j'^l ,j ,|ij az ülőhely első soraiban 1 korona 50 
ni',,- Kkkor szilire kerül: „Volgáreréuy“. Kép, 

iparosok életéből, három szakaszban. Irta: 
Tóth István. Utána 
köp egv jelenetben

Főhercegi látogatás a püspöki 
rvuházban. A zsolnai püspöki árvaháznak

vendegei voltak a múlt hó 24-én. Frigyes 
jí'lierreg nejevei. Izabella főhercegnővel, leányai­
ul Marianna e- Henriette főhercegnőkkel, föl­
használván a To.sclioube menő gyorsvonat iudulá- 
.‘j„ vemlelkezesökve álló egy órai időt. rövid 
kirándulás: tettek Zsolnára a kassa-oderbergi 
vént ó-zsolnai állomásáról. Ilgész serege a ki- 

-i zsolnai gyerekeknek ki-érte a vadász rn- 
:1 öltözött, főherceget, és a mellette kecses 

'űrista ruhában gyalogló főhercegnőket. A lőher- 
család a most javában épülő vasuti-utcáu 

keresztül az uj városháza mellett az árkádokkal 
ellátott piacra ért. s látható érdeklődéssel nézte 
a régi stílusban épült, ári. idős zsolnai főteret. 
Majd a püspöki árvaház, mint a piac legnagyobb 
, legszebb epülete felé vették utjokat s egyene­
sen a csinos árvaházi templomba léptek, a hol 
kellemesen meglepte a főhercegi családot a tem­
plom pedáns tisztasága s a templomban elhelye­
zett gyönyörű szoborcsoportozat. — Egy év előtt 
ugyanebben a templomban egy vasárnapon reggel 
ti órakor Ferdinand bolgár fejedelem hallgatta a 
szent misét, melyet l'oprádrél Teuschenbe való 
utazása alkalmából táviratilag megrendelt.

Szőlővesszők kiosztása. A Nyitra­
megyei Gazdasági Egyesület kezdeményezésére 
és kérelme folytán az idén is nagyobb mennyi­
sémi szőlőves-ző lett a földmivelési minisztérium 
részéről a Nyitra és Érsekújvár járásbeli kisgaz­
dák részére kiutalva. Kiosztásra került 90000 ame­
rikai alany szőlő vessző (közte 70000 riparia por- 
talis és 20000 rupertrie montecula) és 18000 ojt- 
váuv vessző. A kiosztás f. hő 22-én és 29-én tar­
tatott meg. Heretics, Család. Dicske, Gyáruk. Ivánka, 
Kálaz, Köröskény, I'ográny, Vrmény, Nagy-Cé- 
tény, Csornok, Felső-Alsó-Szőllős, Tormos, Csehi, 
Nagv-Émőke, Iliiül, Kis-Mánya, Ghvmes, Geren­
csér, ('sitár, Gentlie, Komjáth, Darázs községbeli 
szőlőtelepítéssel foglalkozó kisgazdák között lett 
szétosztva. A kiosztás a kerületi szőlészeti felü­
gyelő által kidolgozott terv alapján a Nyitrame­
gyei Gazdasági Egyesület képviselője Czocher Géza 
igazgatósági tag jelenlétében történt. Megemlítésre 
méltó szép példával járt elő Gvarak község józan 
uepe, mely egymaga 25000 (ezer) vesszőt vitt 
szőlőtelepítés céljából. A kiosztásnál jelen lévők­
nek alkalmuk nyílt meggyőződni arról, hogy a 
kerületi szőlőfelügyelőség ügybuzgalma és szak­
avatott működése mily élénk érdeklődést keltett 
a tanulni vágyó kisgazdák körében, másrészt pé­
tiig arról, hogy a szőlészeti felügyelőség rendel­
kezésére álló eszközök csekélysége és egyéb fenn­
álló nehézségek dacára, mily eredményesen és 
haszonnal működik. A kiosztásra kerülő összes 
szőlővessző felét a nyitrai telep szolgáltatta, a 
többi az aradi, tordai, temesrékási állami telepek­
ről lett a földmivelési minisztérium által ide utalva. 
A nyitrai telep dicséretére válik, hogy a tárgyi­
lagos bírálok épp úgy a szőlővessző qualitást, mint 
a kezelést, és eltartást illetőleg az elsőbbséget 
méltón a nyitrai szőlővesszőnek adták.

Sorozás. A miavai járásban a múlt héten 
megtartott sorozásnál felhivatott 715, bevált 38, 
póttartalékba 23, visszahelyezve 252, fegyverkép­
pen 143, felülvizsgálatra utasítva 2, távol ma­

radt vagy másutt állíttatott 257, ismeretlen 1. —
\ agujlielji járásban lelhivatott >74, beporozva 50, 
póttartalékba 31, visszalielyeztetett 420, fegyver­
képtelen 195, másutt sorozva 104, ismeretlen 20.

Kápolnaszentelés. Egv alkalommal 
már megemlékez'üuk arról, hogy Necpal ki- köz­
ség buzgó katholikus lakossága saját áldozatkész­
ségéből kápoluácskát építtetett, melyet annak 
idejében Ernszt Sándor orsz. képviselő által sze­
retett volna fölszenteltetni. Azonban célját a tit­
kos kezek akna munkája és a mindenható 1 Liv­
im n János liberalizmusa miatt — melylyel oly 
bölcsen kormányozza az egyházmegyét, hogy va­
lóságos csuda, hogy az föl nem oszlott — el" nem 
érhette, s igy a fölszeutelést április 20-ára ha­
lasztottak. Reggeli 9 órakor nagy körmenet in­
dult el a privigye! plébániai templomból. Kivo­
nult a kath. legény-egylet, a köszörűs-lányok se­
rege, a tűzoltó zenekar. Ennyi nép -óba sem 
volt a kis faluban, mely ez alkalommal némi ün­
nepi d:-zt öltött. A szertartást es a nagvmisét 
Mózer Tivadar esperes végezte. Alkalmi szent 
beszédet Szeleczky káplán mondott. A kápoinácska 
oltára a chvojnicai faragászati műhelyben készült.
A szűz Anya szobra ékesíti. A lölszentelés em­
lékére ezentúl minden évben búcsú lesz Neezpá- 
lon. A nemes példán kis Csauesa község is fel­
buzdult, az is épít kápolnát.

Biztosítsunk a jégkár ellen. A
jégbiztosításnak itt az ideje, ez alkalommal el 
nem mulaszthatjuk a t. gazdaközöuség figyelmét 
a „Gazdák Biztositó Szövetkezetéire felhívni. 
Ezen szövetkezet ma már csak olyan biztos ala­
pokon áll, mint bármely más biztosító társulat. 
Hiszen a magas kormány támogatásával a ma­
gyar társadalom legnagyobb garanciát nyújtó 
tagjai létesítették, azért, hogy a gazdák vállaira 
nehezedő terheket kisebbítsék. Hogy az mennyire 
sikerült, mutatja azon körülmény is, hogy azon 
biztosított tagok, kik 1901. évben tűz- és jég 
ellen már a Gazdák Biztosító Szövetkezeténél 
biztosították terményeiket, az 1901. évi üzleti 
eredmény alapján már 4% díjvisszatérítésben ré­
szesülnek s remélhető, hogy idővel 9—12% lesz 
ezen visszatérítés. Ebből látható azon nagy előny, 
melyet a Gazdák Biztosító Szövetkezete minden 
más biztositó társulattal szemben nyújt. Itt a 
jövedelem nem az alapító tagoké, hanem a biz­
tosított tagoknak bizonyos dij visszatérhetik, 
tehát önmagánál biztosítja magát a gazda. Azon 
felfogással, hogy minden uj dologban kételkedni 
kell. hagyjunk fel, hiszen ezen intézmény a gaz­
dák érdekeben mindent elkövető magas kormány 
támogatását bírja ; s rövid idő alatt már is szép 
eredményt tud felmutatni, mert biztosított tag­
jait már is 4% díjvisszatérítésben részesíti. Hogy 
mennyire karolta fel ezt a magas kormány, mu­
tatja az, hogy az összes kincstári birtokok és 
ménes uradalmak a Gazdák Biztosi tó Szövetkeze­
ténél vaunak biztosítva. Maga Darányi Ignác 
löldinivelésügyi miniszter is magán birtokait a 
Gazdák Biztositó Szövetkezeténél biztosította. A 
még szükséges felvilágosításokat Velcsey József 
iiyitram. gazdasági egyesületi titkár készséggel 
adja meg.

Igaz barátság. Tíz óv után a minap találko­
zott előszón- két jó barát a Teréz-kiinitoii. A viszontlá­
tásnak mindketten nagyon megörültek. Miután a várat­
lan találkozás a Torok A. és Tsa ismert hankkáza előtt 
történt, ezt a sors útmutatásának tekintették s közösen 
egv sorsjegyet vásároltak Török bankházában. Az idő 
csak haladt, a sorsjegyet azonban nem húzták ki. A 
játszók egyike elvesztette türelmét és midőn fizetni 
kellett volna, bejelentette barátjának, hogy ő nem ját­
szik tovább. Rövid gondolkodás után a másik elhatá­
rozta, hogy ő maga fizeti az egész sorsjegyet, azonban 
ugyanezen alkalommal felszólította barátját, hog\ eg\ 
meg nem nevezhető jótékony célhoz járuljon hozzá Itt 
koronával. — Ezen kérelmet a régi jó barát készséggel 
teljesítette. Nyolc nap múlva a sorsjegy tulajdonosa 
örömmel jelenti, hogy ..számunk nagy nyereményt 
nyert I“ „A mi sorsjegyünk ? — kérdi a jó barát meg­
lepetve — hiszen én már nem játszom 1“ 
kedvos barátom, 
sorsjegyünk megújítására fordítottam. Ugyanis nagy 
ostobaságnak tartottam, hogy elhagyjuk a játékot éppen 
a főhuzás előtti“ — így kellene minden játékosnak 
gondolkozni. Mert ritkán fordulhat elő olyan eset. hogy 
ogyik barát titokban megújítsa a másik barát sorsjegyét.

Közgazdaság.
A gazda közönség ügyeimébe !
A Nvilramegyei Központi Hitelszövetkezet a 

„Magyar Mezőgazdák Szövet kezet11-ébe tagul be­
lepett, mely körülmény alapján azon előnyös hely­
zetbe jutott, hogy a Nyitramegye területén léte­
sült szövetkezetek tagjainak a gazdaságaikban 
szükséges eszközök, gépek, vetőmagvak, takarmá­
nyok stb. beszerzését előnyösen és olcsón bizto­
síthatja.

A Nyitramegyei Központi Hitelszövetkezet 
a „Magvar M - zógazdák Szövetkezetiébe való be­
lépésével elérte az', hogy a vidéki szövetkezetek 
tagjai élvezik azon kedvezményeket, mintha a 
„Magyar Mezőgazdák Szövetkezeté“-uek tagjai vol­
nának, anélkül azonban, hogy az akármely tagra 
valami kötelezettséggel járna.

Megrendelések, kifizetések, eladandó anyagok 
és term -nyék értékesítésére vonatkozólag közöljük 
az alábbiakat:

A megrendelés összeírásáról minden'; ír maga 
a megrendelő szövet ke z < uiu-k .dik. a „ M t gyár 
Mezőgazdák Szövetkezete“ csakis az egves szövet­
kezetek által Írásbeliié« közölt megrendeléseket 
fogja érvényeseknek tekinteni.

A megrendeléseket egy tételben kell a „Ma­
gyar Mezőgazdák Szövetkezetednek megküldeni 
s hogy a vidéki szövetkezetek tagjai is a nagyban 
való eladás előnyeiben részesülhessenek, az. egy 
vasúti állomással bíró szövetkezetek egy áruból 
szükségleteiket vaggon rakományává egyesítik, 
egyben értesítik a Magyar Mezőgazdák Szövetke­
zetét, hogy a szállítmányt mily címre, mely vasúti 
állomásra küldje.

A „Magyar Mezőgazdák Szövetkezete“ a 
számlázást akár önálló, akár csoportos rendelés­
nél minden szövetkezet részére külön-külön telje­
síti ; a megrendelő szövetkezet pedig a tagjai kö­
zött szétosztott áru értéke szerint végzi saját 
hatáskörében az elszámolást.

Számlák a kelettől számított 30 napon belül 
kifizetendő!;, ez alól kivételt képeznek a takar­
mányok, melyek értéke a számla vételekor egyen­
lítendő ki.

Gépek vásárlásánál a fizetés módozatai, hi­
telezés tartama, törlesztés részletei, külön meg­
állapodás tárgyát képezik, azonban a leszámolás 
az utóbbi esetben is a megrendelő szövetkezet 
részéről a „Magyar Mezőgazdák Sző vetkezető“-vei 
történik.

A szövetkezetek tagjai által eladandó anya­
gok egybegyűjtéséről és értékesítéséről a szövet­
kezetek gondoskodnak, az elszámolást, a „Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezete“ az illető értékesítő szö­
vetkezettel, az pedig ismét a saját tagjai között 
eszközli.

A számlák kifizetéséről a megrendelő szö­
vetkezet gondoskodik, miért is a tagjai részére ho­
zatott áruuemek árát beszedi; de ha a tagok 
fizetésre képesek nem lennének, úgy azoknak a 
szükség mérvéig az ottani hitelszövetkezet által 
hozzánk benyújtott váltó alapján hitelt nyújt.

A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete havon­
ként kétszer megjelenő „Í zleli Értesitő“-jét min­
den szövetkezetnek díjmentesen megküldi, mely­
ben a rendelhető áruk és cikkek árai fel vannak 
tüntetve.

Azon biztos tudatban, hogy Vármegyénk te­
rületén működő szövetkezetek ezen kedvező és 
olcsó vásárlási elöntőket, nemkülönben a kony­
át ű ertekesitési módokat minél gyakrabban kifogják 
használni, még csak azt közöljük, hogy a netán 
szükséges felvilágosításokat Velcsey József ügyv. 
igazgató fogja megadni.

Velcsey József, Ernődy József,
iigyv. igazg. elnök.

I)o igenig
mórt a jótékony célra átadott pénzt

A közönség köréből.
(E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a Szerk.)

Nyilatkozat.
Éppen c pillanatban értesülök, hogy Thuróczy 

Vilmos főispán úr ellen a W, stung. I ironzhotélian múlt 
év végén megjelent ócsárló cikksorozatnak szerzőségé­
vel bizonyos oldalról engem gyanúsítanak. Ezt megbot- 
ránkozva utasítom vissza : én nevezett lappal soha 
érintkezésben nem voltam, a kérdéses cikkeket nem 
irtani s azokról csak megjelenésük után értesültem, s 
feljogosítom a pozsonyi Wcstung. firenzboto szerkesz­
tőségét bárkinek szóval s Írásban kijelenteni, hogy iga­
zat vagy nem igazat szolok-e í

Nyitrin, lifű-’. május hó 3-án.
Dr. Bangha Sein donié 

sz. Haas Zsófia.
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Napról-napra miudinkább

jótéteménynek,
és szükségletnek bizonyul 
minden családban a

Kathreiner-féie rsrs 
Kneipp-maláta Kávé
használata. —

Gondos háziasszony ne késlekedjek 
tovább ezt a joizü és egeszscges 
Kávé italt bevezetni. ====: 9%o
Tisztább pótkávé______ nem léteziki és
nincsen jobb pótlás a oabkávé 
helyebe, a hol ez orvosilag elaltatott.

&oo°oZo
PocPo

Kathreiner-féle Kneipp-maláta Kávé 
csaKis a »Kneipp páter védjec 
eredeti csomagokban valódi. Nyíl 

, mérlegelt, vagy másképen cson­
tos golt maláta kávé soha sem =r-

Kathreiner.
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lxöszcnetnvi Iráni tás

új fizlcthclyiscgtinkhcn
Erzsébet-utca

f. május hó
5-ctöl

PITZER es HAUSER

I ,

1896. évi őrsz. kiállításon díjjal kitüntetve.

JUHÁR! és FURDÄ
tempiomfestök

Nyitrán. Káptalan-utca 17. sz.
ctK-e»

Ajánljuk a nauvvrdvmú k<'/nnsvuiiek 
újonnan kibővített ,»

TEMPLOMFESTÉSZET
céljaira a legtúkeletcseblien berendezett iiz 
leiünket, melyben templomok festését, oltá­
rok es kepek renoválását, valamint uj oltár­
képek feste set. szobrok polichromirozását
ezeknek uu_\ kt rjikuri, mini legújabb stilö 
kidolgozását jutányos árak mellett elvállaljuk.

KI' tlií tisztelettel

iá vj. JUHAR! és FURDA,
tempiomfestök.

Költségelőirányzatok es tervezetek ingyen.

Édes órákat élvez 10 koronáért,
melyért

1 Clotild főhercegnő tortát,
1 doboz hires Oroszy Dessert 

Confekt cukorkát.
20 db kiváló finom Oroszy Mig­

non süteményt
küld bérmentve utánvétellel
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4-10.
Oroszy Sándor,

udvari cukrász
Pécsett.

«Jó és olcsó órák
3 óvj Írásban kiállított jut állással 

k ü 1.1 magánosok részére

Konrád János
óragyár k- aranvnimiirk kivit, li háza

1 $vii X 1' :: <*'«!<»r- zúg •
á > nie kel-reinontoir-ora .'1 fit t:. kr

irt M) kr
x • 1 Irt 20
Ni' kel e!, i . ■ - z! ,, n r 1 fit '.».*> kr

V cg. ui a oá szári és kir. >aasal 
van kitüntetve, több kiállításon arany 

ezust mi.i-kk- 1 lm kitüntetv és 
ezrekre inén., elismerő 1« \ elekkel 
rendelkezik ,*j - f,;}f

Ké|,os ilrjve« z, ki l lii riiienlv,- kill,Il,k iim\v!i.

»;.til8BaU,-r^L,T»»X .5,VI.-.

±A1AMji±±A±j.ul NYITRA, IVirutca. |
Olajfestnienyekben nagy vaíaszbk 8 iegjuiányosabb árak mellett, i *■

A li. é. bntonásarlú közönség becses figyelmébe ajánlom dús válasz- | I 
teku, szilárd és modern stilü | “

1kíÍ(), el)(‘íli(>, úri szobit ős szülőn bu- 
reixiuzősukböi álló raktáramat

V,e?e-j or<ihb,':| :• Kuríinomabh kivitelig, minden versenyt kizáró 
Olcsó arakon, úgyszintén J

JgltéL.ké8ZÍtmény« tcárpitoa butoraimat.
Sihdid és_ imiitos kiszolgálás biztosittatik. Kívánatra költségvetéssel 

rajzokkal szívesen szuhtalok.

Kiválö, tisztelettel VAJDA J.
1etszes szerinti fizetési feltétetek!
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pálinka (sósborszesz)

Vértes

Az are és kezek (Illőségét, szép fehér színét 
(theint) elérjük, ha

)!J

sryoss'szeres z 
féle

használatban a leghatásosabb — 
Feltétlen tisztasága következté­
ben úgy külső, mint belső hasz­
nálatra mindenekelőtt legjobban 
alkalmas, különösen is a most 
annyira kedvelt gyúrómódszerív 
(massage). Kitűnő sikerrel hasz­
nál tátik köszcény, csúz, meghii- 
lének ellen, bénulások, ficamok­
nál, gyulladás > s kelésnél, to­
vábbá a fejbőr erő ’tés- re, vala­
mint a száj tisztítására; belső­
leg gyomor-görcs, row.ullét, f'-j- 
;ájá< síi), ellen. Katonáknak, 
vadászoknak, turistáknak, levél- 

. óit sokat gyaloglóknak nélkülözhetetlen, 
mellékelt védjegy gyei. — Egy üveg 
2 korona* Kapható : gig<gys: r'ára'. han, 

f-Vv-rk>:reskedésckhcn. — Nyit rán : Cs r- 
r d,.:s,f és társa uraknál, általában 

‘ót Ind pl ikniok a fenti védjeavgyel láthatok, vala 
1 - —•>(» mint közvetlen :

Veries L. Sas-gyógyszeríárában, Lunoscn:
083 3S333533ÜS3333S

.lllaudóan használjuk, 
távolit pattanásokat.

el-

Való.'i
30 fillér,

ryűk II.

mely rövid időn belül
szeplot és kiütéseket, az

arcbőrt hársom simává és ruganyossá teszi: hozzá­
való Liiiom-tej-szappan. valamint Liliom-pouder is 
kapható Esztergomban

S. ROCHLITZ ARTHUR
gyógyszerésznél, a ,,Fekete sashoz“ címzett Her­
cegprímás! udvari es Vármegyei gyógyszertárban.
valamint minden vidéki nagyobb g> úgy szertárban.

Postai megrendelések gyorsan és pontosan 
csakis utánvét vagy a pénz elöleges beküldése 
mellett jutányos áron eszközöltetnek.

Próba-tégely 70 fül.. rendes tégely 1 kor. 
Liliom-szappan 70 till. Liliom-pouder 1 korona 
és 50 fill. 0—12.

: jte.» * A, át - * ife ..V ’ 'Ä,
•v V *% v) Ve ev V - T ™ ■*»

Hímző munkákra
kiválóan alkalmas

PF AF F-varrógépeit
ajánlja

Szlávik Konstantin Nyitrán,
Plébániit-utca 4.

A Pfaff-varrógépek — elteröleg egyéb 
gyártmányoktól, neél alkatrészekből álla­
nak az utolsó csavarig.

Lrós anyagok feldolgozására, mint ipari 
gépek első helyen állanak. — Tartósságuknál 
fogva hosszú időre szóló jótállást, biztosítok.

Javításokat elfogadok, Árjegyzék ingyen, 
Szlávik Konstantin,Kiváló tisztelettel 

;? l.í. mechanikus, optikus.

I K i r I \ o i j inn s i (.!

elice Minden hirdetés felesleges, a dohányzó
T 7 ^

&
t egyszer veszi és többó mást nem szíhat.
T

leg-jololo Tralód.1 frai^cia,
SZIVÁEKAPAPIR ÉS SZIVARKAHÜVELY.

- A



% , NYITRAMEGYEI SZEMLE.

. *

i

tg®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®'*''
Első cs. és kir. osztrák-magyar kizárólag szab.

OMLOKZAT-FESTÉKGYÁR
Kronsleiner Karoly Eecs. Ill, Hauptstr. 120.

(saját házában).
11 titn/t 1‘tnvhht / /kitiuilrlrr

Főherceg! és hercegi uradalmak, cs.és kir. katonai intézöségek, 
vasutak, ipari-bánya és gyári társulatok, építési vállalatok, építő­
mesterek, úgyszintén gyári és ingatlan tulajdonosok szállítója.
i; \ harm- uh - h<iniluk.-at-li-stékvk. mvlvvk nn'szben i luldhati'-k, száraz, állapotban, 
[ ni k-aii - s 4i; ki ni mintában kilúnkinl U- ki I á b'llt lt' szállíttatnak és a

1 _-át 1 , li. . • - ; olajfest ék kel.
yoo liiironii jiitiil.-h iiiánzil.Mik kimúlani síiért

Nlintakártya, úgyszintén utasítás kívánatra ingyen és bérmentve.

SILCiAX AXDKAS
Nyitran. Varmegye-utca 10-ik szám alatt
készít es raktáron tart mindennemű és legjobb 
minőségű

$£S£r lábbelieket ^£2!
urak hölgyek es gyermekek resztre, izlé-rs ki- 
állitásban. pontes kiszolgálás t- jutányos árak 
mellett.

Bátorkodom a nagyérdemű közönség becses 
tudomásara hozni, hogy az

ortopéd! cipészét! szaktanfolyamot
a 1 vgfjobb sikerrel v- kitüntetéssel vé­
geztem.

Egyúttal az igen tisztelt közönség szives 
pártfogásáért esedezem.

Ciliitiw HU Ilit kés/itméiij íi árult I

ICH Dl

Kjíveclíil valódi míjfol

Thierry A, gyógyszerész BALZSAMA.
e‘/vizsgál vei és ajánlva, — Az üvegek félsz» relése a keresk. 

(' K tuiiz-am belsőleg és külsőleg liahZiiálliató. Ez 1. TJtol-
i '. ; észtig ügyi hatóság által 
törvény min fa védelme alatt
élhetetlen hatá>ii gyógyszer a tüilonek, a mellnek minden kóros állapotában, enyhíti a 
hurutot, csillapítja ;t váladékot, véget vett a fájdalmas köhögésnek 8 k így úgy ltja a légi, - 
g’.bh hajol.at. L' Kitűnő hatása v:v a torokgyuladas, rekedtség e> a többi torokbajoknál. 
Ü Alapú un elűzi a lázakat 1. Meg], poén gv nyitja a gyomor s a bélbetegségek,-t és 
>/aggat á>t a testben. Szelíden niv/dii ja elő a >z ék.-lést a vér tisztulását, megtisztít ja 
a veséket, megszabadít a búskomorságtól s a liypoehondriától, javítja az étvágyat s az 
e ti • zt ést ti. Nagyszerű szolgálatokat t*-/. fogfájáskor, od vas fogaknál és szájrothadáskor s 
általában minden fog- és ?-/áj baj oknál, ne gszünteti a felhő tögé>t. a szájnak s a gyomornak 
bűzét. 7. Külsőleg csodálatos gyógyhatá-sal hír a sebekre, uj és régi forradásokra, or- 
báne. kit té-, varrak, megfagyott s ti.* gégetett tagokra, iüli. fekély s börduzzadás és repe­
dés Ab. esetében, megszünteti a fejfájást, zúgást, szaggatást, kösz vényt, fülfájdalmat stb. 
így. Ijíink mindig pontosan az itt látható zu id apáca védjegyre Hamisítástól legjobban 
in, _ v az. ha közvetlenül tőlem, gyáramból rendelnek eredeti szab cartonokban. Ausztria s 

Magyarország minden postaállomására hérmentv: fJ Isi* vagy ti dupla üveg / A'. Bosznia és Herczegwina részére 
!■/;</ K. AV v> .sí bt, w m küldetik széjjel. Sz> (küldés előre fizetés v. előleg beküldése mellett.

Allein echter Balsam
ns i,v SchutZMgel-Accthekr '
A. Thirrrjr in Pregradaj

hei Rehiheh-Sauerhrunn .

Holott mindet féle é> fajta, 
mindig elkerüli a fájdalmas

oly régi sebre biztos gyógyulást talál es majdnem 
zélye- operálást, valamint amputálást

Nyitrai Népbank zálogkölcsön-osztálya.

Zálog*-árverés
1902. évi május hó 13-án.

Mindazon ékszerek és zálogtárgyak, melyek 
11102. évi december Ló végéig ki nem váltattak, 
vagy át nem Írattak, f. é. május hó 13-án dél­
után 1— 4 óráig a Nyitrai Népbank termében 
tartandó nyilvános árverésen eladatni fognak.

Fizetési halasztások csak 10% lefizetése 
mellett történhetnek.

Hogy az árverés napján minden zavarnak 
eleje vétessék, megjegyzendő, hogy azon zálog­
tárgyakat. melyeknek határideje már lejárt és az 
árverezésre kiszemeltettek, sem kiváltani, sem 
átírni nem lehet.

Nyitrán, 1902. évi április hó 24-én.
Az igazgatóság.

Miért szenved ön?
Thierry l. gyógyszerész egyedül valódi Czenfil'olia-kenóes

htts:a.Hátánál rendkívül hab síi a .«» b. k gg-igyn/ásánál, valamint a fájdalmak enyhítésénél vtolérhetlen. A valódi 
czentifolinm kenőcs alkalmazható, a gyeim,kágyasok rossz természetű mellbajainál, szoptatok mell keményedése, 
a t. j elapadásának, az Orbánénak eseteiben, továbbá mindenféle régi rvek, láb- és csontnvilások. sebek, folyások, 
dagadt hibák és csontrepedéseknd, vágás, szénás, lövés és üte> által előidézett sebeknél: az idegen festek, pl. 
üveg, szálka, homok, tövis, serét stb. eltávolításánál, mindenféle daganat, kinövés, képződmény, karbunkulus »•> 
ráknál, v. gre pokolvar. körömféreg, köröm gyű lés, a lábnak jáváskőzben történt kisebesülése, fagyás és égetés 
okozta sebek, a betegek és gyermekek fekvés általi kis. besülé-v, torok daganat, meggyűlt vér, tü Íz ligás stb. stb. 
eseteiben. — A szállítás kizárólag az összeg előre küldése mellett eszközöltetik. Kél tégely csomagolással, posta- 
szállítási díjjal együtt -1 K f»0 fillér. Számos < védeti bizonyítvány rendelkezésre áll. Arra kérek mindenkit, hogy 
óvakodjék a hatásnélküli hamisítások vevésétől s arra ügyeljen, hogy a tégelybe be van-e az apáca védjegyein 
és cvgrm : Thierry < Adolf J.imited yyágytára a: ,,Őrangyalhoz“ 1V- yvadában, égetve.

Ezen gyógyhatásúkban felűlmuihatlan két szer nemcsak a romlásnak nincs kitéve, sut ellenkezőleg, minél 
régibb, annál értékesebb es hathat, .-ahb, nem art sem a fagy, sem a forróság, tehát minden évszakban használha­
tók. Majdnem minden esetben segítenek és eredmény nyel járnak, legalább az orvos érkeztéig, természetesen nem 
szabad hamisítványokat vagy hasonló íeldicsért értéi; és hatásnélküli úgynevezett pótszereket venni, melyekért a 
pénzt haszontalanul dobják ki. hanem mindig ezen rég kipróbált ölesé, és megbízható, emellett teljesen ártalmatlan 
világhírű szereket kell használni, melyeknek minden családban az eshetőségekre készenlétben kellene lenni. Hol 
olyant nem kapunk, mely a valódiság minden jelét magán viseli, rendeljük meg egyszerűen direkte és címezzük :

Thierry (Adolf) Limited „Őrangyal-gyógyszertár“ Pregrada
(Huhitseh- Sauerbrunn m c IIett.j

Budapesten TÖRÖK J. — Zágrábban MITTELBACH S. —- Böcsben BRAD) L. 
gyógytárakban.

Közp. raktár
(3-52)

Egy kazal széna Nyitrán azonnal eladó.
Bővebb értesítést a szerkesztőség ai
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SZUPERFOSZFATOT,
kénsavas kálit, 
kénsavas ammoniakot,

Kovasavas kálit,
(dohány trágyázásra)

Chilisalétromot, 4O°0-os
Kainitot, Kálitrágyasót
és egyéb műtrágyaféléket elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság {
Budapest, V. Fürdő-utca 8. '
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Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


